

הסתברות וסטטיסטיקה מתמטית - תרגילים (7)

הפונקציה האופיינית

הגדרה:

הפונקציה האופיינית של מ"מ X היא $\varphi_X(t) = E[e^{itX}]$.

איך מחשבים אותה?

$$\varphi_X(t) = \int_{-\infty}^{\infty} e^{itx} dF_X(t)$$

אם $X \sim f_X$ ו- f_X צפיפות, אז

$$\varphi_X(t) = \int_{-\infty}^{\infty} e^{itw} f_X(t) dw$$

תרגילים:

חשבו את $\varphi_X(t)$ עבור $X \sim U[-1,1]$ ו- $X \sim \text{Geo}(p)$.

פתרון:

$X \sim U[-1,1]$

$$\varphi_X(t) = \frac{1}{2} \int_{-1}^1 e^{itx} dx = \frac{1}{2} \left. \frac{e^{itx}}{it} \right|_{-1}^1 = \frac{1}{2it} (e^{it} - e^{-it}) = \frac{\sin t}{t}$$

$Y \sim \text{Geo}(p)$

$$\begin{aligned} \varphi_Y(t) &= \sum_{n=1}^{\infty} (1-p)^{n-1} p e^{int} = \frac{p}{1-p} \sum_{n=1}^{\infty} ((1-p)e^{it})^n \\ &\nearrow \frac{p}{1-p} \cdot \frac{(1-p)e^{it}}{1-(1-p)e^{it}} = \frac{pe^{it}}{1-(1-p)e^{it}} \end{aligned}$$

$$|(1-p)e^{it}| = 1-p < 1$$

$p > 0$

תכונות של φ_x

1. $|\varphi_x(t)| \leq 1$

2. אם X ו- Y הם ב"ב, אז $\varphi_{X+Y}(t) = \varphi_X(t)\varphi_Y(t)$

3. אם $a, b \in \mathbb{R}$ מתקיים $\varphi_{aX+b}(t) = e^{itb} \varphi_X(at)$

בפרט $\varphi_{-X}(t) = \varphi_X(-t) = \overline{\varphi_X(t)}$

4. φ_X רציפה במ"ל ב- \mathbb{R}

5. φ_X פונקציה מממית $\Leftrightarrow X$ מ"מ סימטרי (כלומר $P(X > x) = P(X < -x)$)

6. φ_X קובע את ההתפלגות של X

תרגילים:

הנני של X ו- Y קיימים ממשלה $X, Y \sim U[-1, 1]$ ו- Z

פתרון:

נ"ח בשלילה לקיימים.

$\frac{\sin t}{t} = \varphi_{U[-1,1]}(t) = \varphi_{X-Y}(t) = \varphi_X(t) \cdot \varphi_{-Y}(t) = \varphi_X(t) \overline{\varphi_Y(t)} = |\varphi_X(t)|^2$

(אם $\varphi_X(t) = 0$ עבור $t \neq 0$, אז $|\varphi_X(t)|^2 = 0$ וזה מתאים ל- $\frac{\sin t}{t}$ שגם הוא 0 עבור $t \neq 0$)

אבל הפונקציה $\frac{\sin t}{t}$ יכולה להיות גם שלילי, בסתירה.

תרגילים:

יהיו X_1, X_2, \dots, X_n נ"מ ב"ב ותפלגות קשי סטנדרט, נא

$f_X(t) = \frac{1}{\pi(1+t^2)}$

אם $S_n = \sum_{i=1}^n X_i$ הוכיחו כי $\frac{S_n}{n}$ מתפלג גם הוא

קשי סטנדרטי.

הוכחה:

התוצאה היא שיש קשר בין $\chi = \chi_i$ ל $\varphi_{\chi_i}(t)$ וכלומר
התוצאה היא שיש קשר בין $\chi = \chi_i$ ל $\varphi_{\chi_i}(t)$

$$f_X(t) = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-itw} \varphi_X(w) dw$$

התוצאה היא שיש קשר בין $g(x) = \frac{1}{2} e^{-|x|}$ ל $\varphi(t)$

$$\varphi(t) = \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{2} e^{-|x|} e^{-itx} dx = \frac{1}{2} \int_0^{\infty} e^{-(1+it)x} dx + \frac{1}{2} \int_{-\infty}^0 e^{-(it-1)x} dx =$$

$$= \frac{1}{2} \left. \frac{e^{-(1+it)x}}{-(1+it)} \right|_0^{\infty} + \frac{1}{2} \left. \frac{e^{-(it-1)x}}{-(it-1)} \right|_{-\infty}^0 =$$

$$= \frac{1}{2} \cdot \frac{-1}{-1-it} + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{1-it} = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{1+it} + \frac{1}{1-it} \right) = \frac{1}{1+t^2}$$

התוצאה היא שיש קשר בין $\varphi(t)$ ל $g(x)$

$$\frac{1}{2} e^{-|x|} = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-itx} \varphi(t) dt = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-itx} \frac{1}{1+t^2} dt = \frac{1}{2} \varphi_X(-x) = \frac{1}{2} \varphi_X(x)$$

התוצאה היא שיש קשר בין $\varphi(t)$ ל $g(x)$

$$\varphi_{S_n/n}(t) = \varphi_{S_n}\left(\frac{1}{n}t\right) = \varphi_{X_1}\left(\frac{t}{n}\right) = \left(e^{-|t/n|}\right)^n = e^{-|t|}$$

התוצאה היא שיש קשר בין $\varphi_{S_n/n}(t)$ ל $\varphi_{X_1}(t)$

התוצאה היא שיש קשר בין $\varphi_{S_n/n}(t)$ ל $\varphi_{X_1}(t)$

הוכחה:

יהי X נ"מ. אם $E[|X|^n] < \infty$ אז $\frac{d^n}{dt^n} \varphi_X(t)$ קיים לכל $t \in \mathbb{R}$

$$\frac{d^n}{dt^n} \varphi_X(t) = E[e^{itX} (iX)^n]$$

$$\frac{d^n}{dt^n} \varphi_X(0) = i^n \cdot E[X^n]$$

בסיס

הוכחה:

נניח $n=1$. נגזור את הביטוי הנ"ל ונשתמש בלניבר, נקבל:

$$\varphi_X'(t) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\varphi_X(t+h) - \varphi_X(t)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} E \left[\frac{e^{i(t+h)X} - e^{itX}}{h} \right] =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} E \left[e^{itX} \cdot \frac{e^{ihX} - 1}{h} \right] = (*)$$

כאשר $\left| \frac{e^{ihX} - 1}{h} \right| \leq |X|$ - כלומר, ההפרש בין הביטויים הנ"ל הוא קטן יותר וקטן יותר ככל ש- h קטן יותר.

$$(*) = E \left[\lim_{h \rightarrow 0} e^{itX} \cdot \frac{e^{ihX} - 1}{h} \right] = E[e^{itX} \cdot iX]$$

□

הוכחה:

אם $\frac{d^n}{dt^n} \varphi_X(0)$ קיים, אז קיים גם $\frac{d^{n-1}}{dt^{n-1}} \varphi_X(0)$ וכן הלאה עד $\frac{d^1}{dt^1} \varphi_X(0)$.

משפט המרכזי

משפט (CLT)

יהיו X_1, X_2, \dots נ"מ'ם מתפלגים על-פני μ ו- σ^2 , אז

$$\frac{\sum_{i=1}^n X_i - n\mu}{\sigma\sqrt{n}} \xrightarrow{d} N(0,1)$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} e^{-n} \sum_{k=0}^n \frac{n^k}{k!}$$

סיכוי
 סיכוי n n n

$$P(\text{Poi}(\lambda) = a) = e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^a}{a!}$$

התפלגות
 $\text{Poi}(\lambda) + \text{Poi}(\lambda') \underset{\lambda+\lambda'}{\sim} \text{Poi}(\lambda + \lambda')$

$$e^{-n} \sum_{k=0}^n \frac{n^k}{k!} = P(\text{Poi}(n) \leq n) = P\left(\sum_{i=1}^n \text{Poi}(1) \leq n\right) =$$

$$= P\left(\frac{\sum_{i=1}^n \text{Poi}(1) - n \cdot 1}{\sigma \sqrt{n}} \leq 0\right) \xrightarrow[n \rightarrow \infty]{\text{CLT}} P(N(0,1) \leq 0) = \frac{1}{2}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2^n} \int_{-1}^1 \dots \int_{-1}^1 \cos\left(\frac{x_1^{-1/3} + \dots + x_n^{-1/3}}{\sqrt{n}}\right) dx_1 \dots dx_n$$

סיכוי
 n n n

התפלגות $X_1, X_2, \dots \sim U[-1,1]$ וכן \dots $\Omega = [-1,1]$

$$\frac{1}{2^n} \int_{-1}^1 \dots \int_{-1}^1 \cos\left(\frac{x_1^{-1/3} + \dots + x_n^{-1/3}}{\sqrt{n}}\right) dx_1 \dots dx_n = \mathbb{E}_{X_1, \dots, X_n} \left[\cos\left(\frac{Y_1 + \dots + Y_n}{\sqrt{n}}\right) \right]$$

התפלגות $Y_i = X_i^{-1/3}$

$$\mathbb{E}[f(X)] = \int_{\Omega} f(X) dP$$

$$[-1,1]^n \text{ of } n \text{ i.i.d. } X_1^{-1/3} + \dots + X_n^{-1/3} \\ (X_1^{-1/3} + \dots + X_n^{-1/3})(\omega_1, \dots, \omega_n) = X_1(\omega_1)^{-1/3} + \dots + X_n(\omega_n)^{-1/3}$$

$$\mathbb{E}\left[\cos\left(\frac{S_n}{\sqrt{n}}\right)\right]$$

n n n n

$$S_n = Y_1 + \dots + Y_n \quad \mu = 0$$

$$\downarrow \\ \mathbb{E}[\cos(N(?, ?))]$$

$$Y_k = X_k^{-1/3}$$

Y_k ב ג של X_k והסתברות X_k של $[-1, 1]$

$$E[Y_k] = \frac{1}{2} \int_{-1}^1 x^{-1/3} dx = \frac{1}{2} \cdot \frac{3}{2} x^{2/3} \Big|_{-1}^1 = 0$$

$$\text{Var}(Y_k) = E[Y_k^2] = \frac{1}{2} \int_{-1}^1 x^{-2/3} dx = \frac{1}{2} \cdot 3 \cdot x^{1/3} \Big|_{-1}^1 = 3$$

הסתברות X_k והסתברות Y_k של $[-1, 1]$. $\frac{S_n}{\sqrt{n}} \xrightarrow{d} N(0, 3)$ pdf
הסתברות

$$E\left[\cos\left(\frac{S_n}{\sqrt{n}}\right)\right] \rightarrow E[\cos(N(0, 3))]$$

$$E[\cos z] = E\left[\frac{e^{iz} + e^{-iz}}{2}\right] = \frac{1}{2} (\varphi_z(1) + \varphi_z(-1)) =$$

$z \sim N(0, 3)$ X_k

$$= \frac{1}{2} (e^{-\frac{3}{2} \cdot 1} + e^{-\frac{3}{2} \cdot 1}) = e^{-\frac{3}{2}}$$

$$\varphi_{N(0,3)}(t) = e^{-\frac{1}{2} \cdot (3t)^2} = e^{-\frac{3}{2} t^2}$$

הסתברות מותנה

הסתברות:

היה (Ω, \mathcal{F}, P) מרחב הסתברות, יהי X נ"ח, יהי A אירוע הסתברות

הסתברות

$$E[X|A] = \frac{E[X \cdot \mathbb{1}_A]}{P(A)} = \frac{1}{P(A)} \int_A X dP$$

$$, X = \mathbb{1}_B$$

X_k של P

$$E[\mathbb{1}_B|A] = \frac{E[\mathbb{1}_B \cdot \mathbb{1}_A]}{P(A)} = \frac{E[\mathbb{1}_{A \cap B}]}{P(A)} = \frac{P(A \cap B)}{P(A)} = P(B|A)$$

הצגה:

בתנאים הנתונים, יהי Y ח"ח בקבוצה Ω של \mathcal{F} ו- $Z = E[X|Y]$ רגור

$$Z(\omega) = E[X|Y=Y(\omega)]$$

הצגה:

$\Omega = [0, 1]$ עם חיצור בנות/רצף, $Y(\omega) = \begin{cases} 1, & 0 \leq \omega \leq \frac{1}{3} \\ 2, & \frac{1}{3} < \omega \leq \frac{2}{3} \\ 0, & \frac{2}{3} < \omega \leq 1 \end{cases}$, $X(\omega) = 2\omega^2$

בניסוח שקוף מזהים: $Y = \begin{cases} 1, & 0 \leq u \leq \frac{1}{3} \\ 2, & \frac{1}{3} < u \leq \frac{2}{3} \\ 0, & \frac{2}{3} < u \leq 1 \end{cases}$, $X = 2u^2$, $u \sim [0, 1]$

שמן, $Z = E[X|Y]$

$$Z(\omega) = \begin{cases} E[X|Y=1], & 0 \leq \omega \leq \frac{1}{3} \\ E[X|Y=2], & \frac{1}{3} < \omega \leq \frac{2}{3} \\ E[X|Y=0], & \frac{2}{3} < \omega \leq 1 \end{cases}$$

נחשב לרצוחה לר המקרה הוא שן:

$$E[X|Y=1] = \frac{E[X \mathbb{1}_{\{Y=1\}}]}{P(Y=1)} = \frac{E[X \mathbb{1}_{[0, \frac{1}{3}]}}{\frac{1}{3}} = 3 \int_0^{\frac{1}{3}} 2\omega^2 d\omega = 3 \cdot \left. \frac{2\omega^3}{3} \right|_0^{\frac{1}{3}} = \frac{2}{27}$$

הצגה:

יהי (Ω, \mathcal{F}, P) מרחב הסתברות, ויהי $g \subseteq \mathcal{F}$ תת- σ -אלקטורה, ויהי $X \in L^1(\Omega, \mathcal{F}, P)$. נגדחתם (המוטת של X בהינתן g) היא חלטה

מקרי: $Y = E[X|g]$ כן שמתקיים: $Y \in L^1(\Omega, g, P)$ ו-

ב. $A \in g$ על מתקיים: $\int_A X dP = E[X \mathbb{1}_A] = E[Y \mathbb{1}_A] = \int_A Y dP$

$$E[X|G] = E[X] \iff G = \{\emptyset, \Omega\}$$

כן. אם Y נחלקית $G = \sigma(Y) = \{Y^{-1}(A) | A \in \mathcal{B}(\mathbb{R})\}$ אז $E[X|G] = E[X|Y]$ ולכן
למשל בסיומן הזה זה נחלקית.

יהיו $\Omega = [0, 1]$, $P = \lambda$ - נחלקית. ניקח $X(\omega) = 2\omega^2$, $Y(\omega) = \begin{cases} 2, & 0 \leq \omega < \frac{1}{2} \\ \omega, & \frac{1}{2} \leq \omega \leq 1 \end{cases}$
אז $Z = E[X|Y]$

כאשר נתון משהו $\sigma(Y)$ אפילו ההתפלגות,

$$\sigma(Y) = \{Y^{-1}(B) | B \in \mathcal{B}(\mathbb{R})\}$$

נחלקית נחלקית:

$$Y^{-1}(B) = Y^{-1}(B \cap [\frac{1}{2}, 1]) = B \cap [\frac{1}{2}, 1] \iff 2 \notin B$$

$$Y^{-1}(B) = [0, \frac{1}{2}) \cup (B \cap [\frac{1}{2}, 1]) \iff 2 \in B$$

$$\sigma(Y) = \{B \in \mathcal{B}(\mathbb{R}) | B \subseteq [\frac{1}{2}, 1]\} \cup \{B \cup [0, \frac{1}{2}) | B \in \mathcal{B}(\mathbb{R}), B \subseteq [\frac{1}{2}, 1]\}$$

אם Z קבוע c על $[0, \frac{1}{2})$ אז c הוא הקטן הזה

$$\frac{c}{2} = E[Z \cdot \mathbb{1}_{\{Y=2\}}] = E[X \cdot \mathbb{1}_{\{Y=2\}}] \implies \frac{c}{2} = \int_0^{\frac{1}{2}} X d\omega = \int_0^{\frac{1}{2}} 2\omega^2 d\omega = \frac{1}{12} \implies c = \frac{1}{6}$$

אם $\frac{1}{2} \leq \omega < 1$ נחלקית $Z(\omega) = X(\omega)$ (אז Z מקיים את

ההתפלגות של משהו מוגדר. הנחלקית - נחלקית $\sigma(Z) \subseteq \sigma(Y)$.

$$A = [0, \frac{1}{2}) \cup A' \quad \text{אם } A \in \sigma(Y)$$

$$E[Z \cdot \mathbb{1}_A] = E[Z \cdot \mathbb{1}_{[0, \frac{1}{2})}] + E[Z \cdot \mathbb{1}_{A'}] = \underbrace{E[X \cdot \mathbb{1}_{[0, \frac{1}{2})}]}_c + \underbrace{E[X \cdot \mathbb{1}_{A'}]}_{Z'=X} = E[X \cdot \mathbb{1}_A]$$

יהיו X, Y נ"ח אקסטרמליים. נניח $E[X|Y]=Y$ ו- $E[Y|X]=X$ אזי $E[X]=E[Y]$ ו- $E[X^2|Y]=Y^2$.
כמו כן, נניח $X=Y$ אזי $E[X|Y]=Y$ ו- $E[Y|X]=X$.

הוכחה:

נניח $t \in \mathbb{R}$ אזי $E[X-Y|X]=0$ ו- $E[X-Y|Y]=0$.

$$E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t\}}] = E[E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t\}} | X]] = E[\mathbb{1}_{\{X \leq t\}} E[X-Y | X]] = 0$$

$$E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t, Y \leq t\}}] = E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t\}}] - E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t, Y > t\}}] = -E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t, Y > t\}}]$$

$$E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t, Y \leq t\}}] = -E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X > t, Y \leq t\}}]$$

$$E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X \leq t, Y > t\}}] = E[(X-Y) \mathbb{1}_{\{X > t, Y \leq t\}}]$$

אם $P(X < Y) = 0$ אזי $P(X > t < Y) = 0$ לכל $t \in \mathbb{R}$.
אם $P(X > Y) = 0$ אזי $P(X \leq t < Y) = 0$ לכל $t \in \mathbb{R}$.

$$\{X < Y\} = \bigcup_{t \in \mathbb{Q}} \{X \leq t < Y\}$$

אם $P(X < Y) = 0$ אזי $P(X > t < Y) = 0$ לכל $t \in \mathbb{Q}$.

אם $P(X > Y) = 0$ אזי $P(X \leq t < Y) = 0$ לכל $t \in \mathbb{Q}$.

□